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Para responder às questões de 1 a 4, analise o texto 
apresentado abaixo.  

O filme Meu nome é Gal está previsto para estrear em 
março de 2023. Ele retratará uma parte da trajetória da 
cantora, ícone da MPB, que faleceu recentemente aos 77 
anos. A obra focará a partir do momento que Gal decide 
deixar a Bahia, sua terra natal, aos 20 anos, para morar 
no Rio de Janeiro e, após, São Paulo, no fim dos anos 60 
e início da década de 70. Também mostrará como ela 
tornou-se um símbolo de liberdade para as mulheres 
brasileiras. O longa-metragem será protagonizado 
por Sophie Charlotte, que interpretará a cantora. Também 
terá personagens importantes da vida da artista, 
como Caetano Veloso, interpretado por Rodrigo 
Lelis, Gilberto Gil, vivido por Dan Ferreira, e Dandara 
Ferreira no papel de Maria Bethânia. A produção é 
de Paris Filmes e a direção é de Dandara Ferreira e Lô 
Politi. O filme é uma adaptação da série ‘O nome dela é 
Gal’, exibida pelo HBO Max, e apresenta como a música 
acompanhou Gal desde a infância. 

Adaptado de: https://notaterapia.com.br/2022/11/11/meu-
nome-e-gal-filme-sobre-gal-costa-estreara-em-2023-nos-

cinemas/ 

1. Acerca das informações apresentadas no texto, analise 
as assertivas abaixo.  

I. O filme Meu Nome é Gal retratará toda a vida e obra 
de Gal Costa.  

II. Caetano Veloso, Gilberto Gil e Maria Bethânia 
participarão das filmagens. 

III. O filme é uma adaptação de outra série, que 
também apresenta aspectos da vida da cantora.  

Pode-se afirmar que:  

a) Apenas III está correta. 
b) Apenas I está correta. 
c) Apenas II e III estão corretas. 
d) I, II e III estão corretas. 

 
2. Pode-se afirmar que o termo ícone da MPB cumpre, na 

oração, a função sintática de:  

a) Objeto indireto. 
b) Predicado. 
c) Objeto direto. 
d) Aposto. 

 
3. Observe a seguinte frase: O longa-metragem será 

protagonizado por Sophie Charlotte. Qual termo 
configura o sujeito da oração? 

a) O longa-metragem será protagonizado.   
b) por Sophie Charlotte. 
c) O longa-metragem.   
d) será protagonizado.  

 
4. São vocábulos classificados como proparoxítonos, 

EXCETO: 

a) símbolo. 
b) interpretará. 
c) ícone. 
d) música. 

 
 
 

Para responder às questões 5 e 6, analise a tirinha de 
Fernando Gonsales apresentada abaixo.  
 
 
 
 
 
 
 
 

Fonte: https://www.oc.eco.br/enchentes-sao-tema-de-nova-
tira-de-fernando-gonsales-para-o-oc/ 

5. Com base na tirinha, analise as assertivas abaixo.  

I. A materialidade imagética da tirinha tem papel 
fundamental na produção de sentidos.  

II. O tema abordado pela tirinha perpassa aspectos do 
clima e das enchentes.  

III. Para a produção dos efeitos de sentido pretendidos, 
o autor aposta em muitas figuras de linguagem. 

Pode-se afirmar que:  

a) Apenas I e II estão corretas. 
b) I, II e III estão corretas. 
c) Apenas II e III estão corretas. 
d) Apenas I está correta. 

 
6. Observe a seguinte frase: Eu consigo respirar fora do 

aquário. Se o pronome Eu fosse substituído por Nós, 
quantas outras palavras deveriam ser modificadas para 
que houvesse concordância?  

a) Todas as 5 palavras. 
b) Nenhuma palavra. 
c) Apenas 1 palavra. 
d) Apenas 2 palavras. 

 
7. As orações coordenadas sindéticas são aquelas que 

possuem em sua estrutura a presença de conectivos. 
Na frase Ela saiu mais cedo do show, porque tinha 
aula no outro dia tem-se uma: 

a) Oração coordenada sindética adversativa. 
b) Oração coordenada sindética explicativa. 
c) Oração coordenada sindética aditiva. 
d) Oração coordenada sindética conclusiva. 

 
8. A regência verbal indica a relação que um verbo 

estabelece com o seu complemento através do uso ou 
não de uma preposição. Nesse aspecto, assinale a 
alternativa que apresenta ERRO de regência verbal.  

a) Os pacientes agradeceram aos profissionais da 
saúde. 

b) Você não respondeu à minha pergunta. 
c) O viajante aspirou ao ar puro do campo. 
d) Assistimos à série nova da Netflix.  

 
9. Predicação verbal é a forma de ligar o sujeito ao 

predicado da oração ou ao predicativo do sujeito. No 
que respeita à predicação, os verbos podem ser 
intransitivos, transitivos ou de ligação. Nesse sentido, 
assinale a alternativa que apresenta uma frase com um 
verbo intransitivo.  

a) Gosto de samba. 
b) Comprei jornais antigos. 
c) Ela saiu desesperada. 
d) Interessou-se pelos livros.  
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10. As orações subordinadas adverbiais são aquelas que 
possuem a função do advérbio, funcionado como 
adjunto adverbial na frase. Nesse sentido, a frase Paula 
é estudiosa tanto quanto seu irmão trata-se de uma: 

a) Oração subordinada adverbial conformativa.  
b) Oração subordinada adverbial concessiva. 
c) Oração subordinada adverbial comparativa. 
d) Oração subordinada adverbial condicional. 

 
11. Sabe-se que nove pedreiros conseguem construir uma 

casa em 21 dias. Quantos pedreiros são necessários 
para ser construída uma casa igual em sete dias? 

a) 24 Pedreiros. 
b) 27 pedreiros. 
c) 3 pedreiros. 
d) 28 Pedreiros. 

 
12. Qual é o valor do montante de uma aplicação de 

$1.500,00 por seis meses a taxa anual de 8% em juros 
simples? 

a) $600,00 
b) $1.678,42 
c) $1.985,70 
d) $1.560,00 

 
13. Assinale a alternativa que melhor completa a lacuna. 

__________________ faz o valor presente líquido de 
um fluxo de caixa ser igual a zero. 

a) O valor futuro líquido. 
b) O Spread bancário. 
c) O Payback. 
d) A taxa interna de retorno. 

 
14. Sobre as margens das páginas de arquivos do Microsoft 

Word, verifique as assertivas e assinale a correta. 

I. No Word, todas as páginas têm 2,5 cm de margem 
automaticamente. 

II. É possível personalizar ou escolher configurações 
pré-definidas, definir margens para páginas opostas 
e permitir espaço extra de margem para 
encadernação do documento. 

III. O Word permite alterar as medidas das margens. 

Assinale a alternativa correta: 

a) É correta apenas a assertiva III. 
b) São corretas as assertivas I, II e III. 
c) São corretas apenas as assertivas I e III. 
d) São corretas apenas as assertivas I e II. 

 
15. Sobre a orientação da página (slide) no Microsoft 

PowerPoint, verifique as assertivas e assinale a correta. 

I. No PowerPoint os slides são automaticamente 
configurados em layout paisagem (horizontal). 

II. O PowerPoint permite que o usuário altere a 
orientação do slide para layout retrato (vertical). 

III. No PowerPoint, a orientação da página em layout 
paisagem posiciona o slide verticalmente, enquanto 
o layout retrato posiciona o slide horizontalmente.  

Assinale a alternativa correta: 

a) São corretas as assertivas I, II e III. 
b) São corretas apenas as assertivas I e II. 
c) São corretas apenas as assertivas I e III. 
d) São corretas apenas as assertivas II e III. 

16. Sobre a navegação na internet, verifique as assertivas e 
assinale a correta. 

I. Navegar na Internet é o ato de passear pela web, 
movendo-se de um website para outro, seguindo 
links. 

II. Cada endereço na internet tem um único URL - 
Abreviação de Uniform Resource Locator. 

III. Para navegar pela internet ou acessar os conteúdos 
pertinentes a ela, é preciso usar aplicativos 
(programas) chamados navegadores. 

IV. São exemplos de navegadores de internet: Google 
Chrome, Microsoft Edge, LinkedIn e Internet 
Explorer.  

Assinale a alternativa correta: 

a) São corretas as assertivas I, II, III e IV. 
b) São corretas apenas as assertivas I, II e III. 
c) São corretas apenas as assertivas II e III. 
d) São corretas apenas as assertivas I e IV. 

 
17. Sílvio Almeida no livro de sua autoria “Racismo 

Estrutural”, afirma que “como a instituição tem sua 
atuação condicionada a uma estrutura social 
previamente existente – com todos os conflitos que lhe 
são inerentes -, o racismo que esta instituição venha 
expressar é também parte dessa mesma estrutura. As 
instituições são apenas a materialização de uma 
estrutura social ou de um modo de socialização que tem 
o racismo como um de seus componentes orgânicos. 
Dito de modo mais direto: as instituições são racistas 
porque a sociedade é racista”. Como base no 
pensamento anterior, assinale a alternativa correta com 
relação ao entendimento de racismo estrutural 
esboçado: 

a) Os comportamentos individuais e institucionais 
resultam de uma sociedade em que o racismo é 
regra e não exceção. 

b) O racismo não é decorrente de uma estrutura social 
mas de instituições que forjam a cultura do racismo. 

c) Se há racistas na instituição, de nada irá adiantar a 
criação e esforço de implementação de políticas 
internas antirracistas. 

d) Se em uma instituição há representatividade de 
pessoas negras, tal presença já garante a ausência 
de posturas e condutas racistas. 

 
18. Sobre a estrutura organizacional do Município de 

Biguaçu e suas nomenclaturas e subordinações, 
assinale a alternativa correta:   

a) Um dos Conselhos que compõem a Secretaria de 
Educação do Município é o Conselho Municipal de 
Direitos da Criança e do Adolescente. 

b) A Secretaria de Administração foi substituída pela 
Procuradoria Geral do Município. 

c) A Secretaria Geral do Município está subordinada ao 
Gabinete do Prefeito. 

d) O Conselho Municipal de Assistência Social faz 
parte da Secretaria de Assistência Social e 
Habitação. 
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19. Sobre a questão ética é correto afirmar:  

a) Os preceitos morais não variam com o tempo e não 
lidam com o julgamento. 

b) Questões morais e éticas não se relacionam com as 
diferenças culturais, independem das mesmas. 

c) A ética não está em relação com o tempo ou com a 
história porque é um conceito universal. 

d) A conduta ética irá lidar com as relações entre o 
bem e o mal, certo e errado, levando em 
consideração a argumentação em torno das 
relações. 

 
20. Com relação à ética profissional, é importante destacar 

a importância do Código de Ética profissional como 
orientador da conduta. Assinale a afirmativa 
INCORRETA, no que se refere a questões que devem 
ser tratadas em um Código de Ética de entidade ou 
órgão público:  

a) A relação com os dilemas éticos pessoais e 
particulares de cada servidor. 

b) A relação com outras entidades, sejam públicas ou 
privadas. 

c) A relação interna entre servidores. 
d) A relação com os cidadãos. 

 
21. Vertigem posicional paroxística benigna, ou VPPB, é um 

distúrbio comum, que causa curtos episódios de 
vertigem em resposta a mudanças na posição da 
cabeça que estimulam o canal semicircular posterior do 
ouvido interno. As pessoas sentem momentaneamente 
(geralmente por menos de um minuto) como se elas ou 
seu ambiente estivessem se movendo ou girando, 
quando elas movem a cabeça. As pessoas também 
podem se sentir nauseadas e vomitar e seus olhos 
podem se mover anormalmente. Qual manobra alivia os 
sintomas na maioria das pessoas? 

a) Manobra de Semont. 
b) Manobra de Dix Hallpike. 
c) Manobra de Epley. 
d) Manobra de Cawthorne e Cooksey. 

 
22. As manobras posturais de cabeça para baixo, cabeça 

para trás, rotação de cabeça para o lado comprometido 
e cabeça inclinada para o lado bom mostraram ter como 
propósito: 

a) Fechamento do vestíbulo laríngeo, reduzir a 
distância hio-laríngea e a drenagem gravitacional do 
alimento em direção à faringe. 

b) Favorecer a deglutição do paciente que aspira após 
a deglutição. 

c) Ajudar a liberar a passagem do alimento pelo lado 
não alterado. 

d) Promover elevação laríngea. 
 

 

 

 

 

 

 

 

23. Segundo o Comitê de Ajudas Técnicas – CAT, da 
Secretaria de Direitos Humanos da República, 
tecnologia assistiva consiste em uma área do 
conhecimento, de característica interdisciplinar, que 
engloba produtos, recursos, metodologias, estratégias, 
práticas e serviços que objetivam promover a 
funcionalidade, relacionada à atividade e participação, 
de pessoas com deficiência, incapacidades ou 
mobilidade reduzida, visando sua autonomia, 
independência, qualidade de vida e inclusão social. Em 
resumo, a tecnologia assistiva não se resume a um 
dispositivo tecnológico em si. Ela trata também de 
metodologias e práticas inclusivas que podem e devem 
ser implantadas nos ambientes de trabalho a fim de 
promover a comunicação e exercício de atividades 
plenamente para pessoas com deficiência e mobilidade 
reduzida. As tecnologias assistivas são divididas em 
categorias de acordo com a sua funcionalidade e 
natureza.  

Em relação às categorias, responda V ou F para as 
afirmativas abaixo: 

(  ) Tecnologias de auxílio para a vida diária e prática: 
Nesta categoria podem ser relacionados materiais, 
utensílios e produtos que tem como objetivo 
promover autonomia na rotina da pessoa com 
deficiência, seja em casa, no trabalho ou na escola, 
produtos adaptados que auxiliam na alimentação, 
entre outras possibilidades. 

(  ) Sistema de controle de ambiente: Esta categoria 
está voltada para pessoas com limitação motora que 
não conseguem sozinhas ligar aparelhos, iluminação 
ou sistema de refrigeração em determinados locais. 
Para isso, dispositivos conectados a um controle 
remoto podem facilitar a vida desta pessoa. 

(  ) Auxílios para pessoas surdas ou com déficit auditivo. 
Aqui, além dos recursos como equipamentos 
(infravermelho, FM), aparelhos para surdez, 
telefones com teclado-teletipo (TTY), sistemas com 
alerta táctil-visual, incluímos também dispositivos 
com tradução para libras, seja aplicativos ou 
plataformas que disponibilizam tais serviços em 
tempo real. 

A sequência correta é: 

a) V, V, F. 
b) F, F, V. 
c) F, V, V. 
d) V, V, V. 
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24. A aquisição e o desenvolvimento da linguagem na 
criança são mecanismos complexos que, dependem de 
vários fatores: integridade e maturação do sistema 
nervoso central; integridade e maturação do sistema 
sensório-motor e dos órgãos fonadores, cuja inervação 
depende também do sistema nervoso vegetativo; 
qualidade da relação com o meio ambiente, que 
depende de fatores de ordem afetiva e social; modelo 
linguístico a integrar, influenciado por fatores 
socioculturais e de estimulação do meio ambiente. O 
desenvolvimento da linguagem se divide em dois 
estádios: pré–linguístico, quando o bebê usa de modo 
comunicativo os sons, sem palavras ou gramática; e o 
linguístico, quando usa palavras. No estádio pré–
linguístico a criança, de princípio, usa o choro para se 
comunicar, podendo ser rica em expressão emocional. 
Assinale a alternativa que corresponde a idade 
esperada para a criança que entende instruções e usa 
habitualmente linguagem telegráfica até três conceitos. 

a) 30 meses. 
b) 12 meses. 
c) 6 meses. 
d) 48 meses. 

 
25. Nódulos vocais são lesões benignas, bilaterais, de 

característica esbranquiçada ou levemente 
avermelhada, que se desenvolvem na região anterior 
das pregas vocais, decorrentes essencialmente do 
abuso vocal. Os nódulos vocais representam o 
resultado de uma longa e rica história de alterações no 
comportamento vocal, com disfonia (rouquidão) de 
início nebuloso, com episódios de melhora e piora de 
acordo com o uso vocal. Tensão muscular é 
frequentemente associada a essas lesões. Há também 
profissões consideradas de risco para o 
desenvolvimento de nódulos, particularmente as que 
envolvem atividades letivas para grupo de alunos. No 
tratamento dos nódulos vocais a primeira opção é a 
reabilitação vocal (fonoterapia). A tendência moderna é 
não utilizar o repouso vocal, contudo, em casos 
selecionados, pode-se propor um repouso vocal 
modificado ou um uso de voz controlado e programado, 
o que visa à redução da sobrecarga fonatória. Analise 
as seguintes afirmativas sobre as técnicas vocais 
utilizadas no tratamento fonoaudiológico de pacientes 
com nódulos nas pregas vocais: 

I. Pode-se utilizar a técnica do som nasal e a técnica 
do som basal. 

II. Pode-se utilizar a técnica dos sons vibrantes e a 
técnica do empuxo. 

III. Pode-se utilizar a técnica de voz salmodiada e a 
técnica de rotação de língua no vestíbulo. 

IV. Pode-se utilizar a técnica dos sons vibrantes e a 
técnica de arrancamento associada à rotação de 
ombros. 

Assinale a alternativa correta: 

a) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas. 
b) Apenas as afirmativas II, III e IV. 
c) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
d) Apenas as afirmativas I e III estão corretas.  

 
 
 
 

26. Disartria é o nome dado a uma alteração no organismo 
que faz com que ele deixe de ser capaz de falar 
corretamente, pronunciando as palavras corretamente e 
elaborando as frases com coerência. Na disartria, o 
paciente não consegue mais articular as palavras 
usando os músculos da face e da boca. É como se ele 
não tivesse mais o controle dessa área do corpo, assim, 
sua fala se torna lenta e arrastada e, muitas vezes, ele 
deixa de ser compreendido pelos seus amigos e 
familiares. A disartria é capaz de afetar pacientes em 
qualquer idade. As causas de disartria estão associadas 
ao sistema nervoso do paciente, por isso, é uma 
condição neurológica. A depender do local do sistema 
nervoso afetado (como o cerebelo ou o neurônio motor 
superior), o tipo de disartria pode mudar. A encefalite, o 
tumor cerebral e outras doenças neurodegenerativas 
(mal de Parkinson, AVC, esclerose múltipla e esclerose 
lateral amiotrófica, por exemplo) podem ter a disartria 
como um de seus sintomas. Outras causas comuns de 
disartria incluem o uso de medicamentos sedativos ou 
narcóticos e, também, as lesões neurológicas que 
podem acontecer como consequência de um trauma ou 
acidente. Dependendo da região do sistema nervoso 
que é afetada, os sintomas podem variar, fazendo com 
que os médicos classifiquem a disartria em diferentes 
tipos. Assinale a alternativa correta: 

a) Disartria hipocinética: causa problemas para 
pronunciar vogais e aspereza na voz, além de outras 
dificuldades, afetando inclusive respiração. Acontece 
devido a problemas no sistema nervoso 
extrapiramidal. 

b) Disartria flácida: causa voz rouca e anasalada, 
especialmente nas consoantes. Acontece 
geralmente devido a lesões no neurônio motor 
inferior, como as que podem acontecer em 
pacientes com miastenia gravis. 

c) Disartria atáxica: voz anasalada, com pronúncia 
muito afetada. Acontece por lesões no neurônio 
motor superior. 

d) Disartria hipercinética: causa rouquidão e tremidão 
na voz, além de maior lentidão na fala. Paciente 
costuma falar sempre em fases curtas. Acontece 
devido a problemas nos gânglios da base do 
cérebro. 
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27. As causas de dislexia estão relacionadas com fatores 
genéticos, desenvolvimento tardio do sistema nervoso 
central, problemas nas estruturas do cérebro e 
comunicação pouco eficaz entre alguns neurônios. No 
entanto, isso não afeta a inteligência da criança. O 
diagnóstico e o tratamento da dislexia exigem a 
participação de equipe multidisciplinar, com 
profissionais como pedagogo, fonoaudiólogo e 
psicólogo. Para confirmar que a pessoa tem dislexia é 
preciso realizar testes específicos que devem ser 
respondidos pelos pais, professores e pessoas 
próximas da criança. Testes de audição e visão e 
provas de fluência verbal e desempenho cognitivo 
permitem avaliar a extensão das dificuldades. Quanto 
mais precoce for o diagnóstico, mais eficiente será o 
tratamento e o portador aprenderá a lidar com suas 
dificuldades. Em relação ao conceito de dislexia é 
correto afirmar: 

a) Segundo depoimentos de ex-disléxicos, trata-se de 
uma desordem da atenção que é corrigida com uso 
de equipamentos, tais como Sistema FM combinado 
com tratamento medicamentoso. 

b) É uma consequência do Transtorno do Déficit de 
Atenção com Hiperatividade. 

c) É uma dificuldade específica do grafismo que 
compromete a progressão escolar, especialmente, a 
partir do 4º ano do Ensino Fundamental. 

d) É um distúrbio genético que dificulta o aprendizado e 
a realização da leitura e da escrita. 

 
28. Fissura labiopalatina, também conhecida como lábio 

leporino, é o nome usado para definir um tipo de 
deformidade congênita em crianças. Acomete 1 a cada 
650 bebês nascidos no país. É uma doença 
caracterizada pela abertura no lábio superior de um ou 
até mesmo dos dois lados, com uma abertura no palato, 
conhecido como céu da boca. As consequências do 
lábio leporino e da fissura labial podem ser diversas na 
vida da criança, e vão além da aparência, como a 
insuficiência velofaríngea. Isso afeta a fala, alterando o 
som pronunciado por essas pessoas para uma voz 
anasalada (fanha). A fissura labiopalatina é a anomalia 
craniofacial mais comum. Essas fissuras podem ocorrer 
de forma isolada no palato ou ainda se estenderem para 
a região do lábio. Além disso, as fendas labiopalatinas 
podem ser unilaterais ou bilaterais. Dependendo da 
forma com que se manifestam, as fissuras são 
classificadas de diferentes formas. Os hospitais de 
referência brasileiros, especializados no tratamento de 
fissuras labiopalatinas e anomalias craniofaciais, 
adotam a classificação de SPINA (1972), que toma por 
base o forame incisivo. De acordo com a classificação 
de Spina, as fissuras são divididas em quatro 
categorias, são elas: fissuras pré-forame incisivo, 
fissura transforame, fissura pós-forame, fissura raras da 
face. Quando atingem tanto palato mole como palato 
duro, morrendo no forame incisivo, estaremos diante de 
qual tipo de fissura? 

a) Pós-forame completa. 
b) Pós-forame incompleta. 
c) Transforame. 
d) Pré-forame incompleta. 

 
 

29. A respiração oral é decorrente de múltiplos fatores que 
levam a uma obstrução nasal completa ou incompleta, 
podendo ser uni ou bilateral. O paciente respirador oral 
pode ter sintomas típicos que variam desde os da 
apneia do sono até uma obstrução leve do trato 
respiratório, o que pode, muitas vezes, dificultar a 
distinção entre um respirador nasal, um respirador oral 
eventual e um respirador oral obrigatório. Entre os 
achados fonoaudiológicos mais comuns em pacientes 
com modo de respiração oral, estão: acordar de boca 
seca, apneia noturna, baba no travesseiro e dificuldade 
para mastigar/deglutir/respirar. Contudo, existem ainda 
outros sintomas relacionados ao modo de respiração 
oral. São exemplos desses sintomas relacionados: 

I. Dificuldade de aprendizagem. 
II. Sonolência durante o dia. 
III. Redução do apetite. 

Assinale a alternativa correta: 

a) Apenas as assertivas II estão corretas. 
b) Apenas as assertivas I, II e III estão corretas. 
c) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 
d) Apenas as assertivas I e II estão corretas. 

 
30. A linguagem é a capacidade que possuímos de 

expressar nossos pensamentos, ideias, opiniões e 
sentimentos. Ela está relacionada a fenômenos 
comunicativos; onde há comunicação, há linguagem. 
Podemos usar inúmeros tipos de linguagens para 
estabelecermos atos de comunicação, tais como: sinais, 
símbolos, sons, gestos e regras com sinais 
convencionais (linguagem escrita e linguagem mímica, 
por exemplo). Em um sentido mais genérico, a 
linguagem pode ser classificada como qualquer sistema 
de sinais que se valem os indivíduos para comunicar-
se. A linguagem pode ser: Verbal: a linguagem verbal é 
aquela que faz uso das palavras para comunicar algo e 
Não Verbal: é aquela que utiliza outros métodos de 
comunicação, que não são as palavras. Dentre elas 
estão a linguagem de sinais, as placas e sinais de 
trânsito, a linguagem corporal, uma figura, a expressão 
facial, um gesto, etc. 

No âmbito da linguagem, o tratamento fonoaudiológico 
tem como base o conhecimento do caso e o 
diagnóstico. A avaliação fonoaudiológica de uma 
criança com queixa de atraso de linguagem, além de 
outros aspectos, a observação das funções 
comunicativas e das habilidades conversacionais da 
criança, a análise irá incluir, por exemplo, se a criança 
usa a linguagem para satisfazer uma necessidade, se 
usa a linguagem para interagir com o outro. Essas 
informações se tratam de que aspecto? 

a) Fonológico. 
b) Pragmático. 
c) Lexical. 
d) Semântico. 

 
 
 


